

## 同心抗疫 南安在行动

## “你们就是村庄的守护神”

霞美镇霞美村解封 村民自发写下感谢信



下沉干部让村民扫二维码测试小程序，二维码架起心理服务暖心桥。

■本报记者 赖香珠  
见习记者 黄艺彬  
通讯员 庄端虹 文/图

“如今我们已平安无事了，而你们即将悄然离开，纵有万丝不舍，也只能默默远送，衷心感谢你们这段时间来没日没夜的付出……”“你们来了，这就是信心的来源……”近日，伴随着霞美镇霞美村霞光自然村和蛤柱自然村解封，村民自发写下的两封感谢信，传递到了22名下沉干部手中。

这两封感谢信的背后，有着怎样的故事？近日，记者来到霞美村，了解下沉干部的战疫故事。

## “收工，感谢一起奋斗的日子”

“收工，感谢一起奋斗的日子。”10日下午，在霞美镇霞美村村委，陈斯哲简单收拾了行囊，与村干部挥手道别，并发了条朋友圈记录这一刻。

至此，他也结束了18天的“抗疫之旅”。“18天抗疫时光，虽然短暂，但是难忘！”昨日，回忆起在霞美村抗疫的日子，陈斯哲感慨道。

陈斯哲是一名“90后”，同时也是南安市农业综合执法大队大队长、市下沉干部、霞光自然村封控区疫情防控副组长。3月24日，他便与21名干部下沉到霞美村，助力疫情防控。

“封控区内有多少卡口，几户居民，人数多少？”陈斯哲一下车就进入了工作状态，问起封控区的情况。

在了解具体情况后，当天，陈斯哲与驻村工作队、下沉干部、村两委，结合霞美村楼栋多、租户杂、外来人口多、流动性大、底数难摸准情况，研究制定“1+2+N”运行机制和“五个一”工作模式，快速构建起封控区联防联控体系。

陈斯哲介绍，“1+2+N”运行机制，即1名下沉干部和2名志愿者服务N户村民，设置“居家隔离健康监测对象服务卡”，包户到人统筹负责包户防控工作，负责信息摸排、物资保障、心理咨询等重点任务，构筑起基层群防群治的严密防线。“五个一”封控模式，即坚持每日一服务、一监督、一检测、一会商、一完善，确保人员追踪到位、排查到位、核酸检测到位、隔离到位。

“这一做法，不仅及时解决霞美村人力不足的情况，也助力村庄更加精准高效开展网格防疫工作。”霞美村党支部书记陈朝阳说。

## “我的工作就是守护村庄”

赵志华是南安市能源工贸的一名下沉干部。从3月23日起，他就住进了村

委会的“宿舍”，和下沉干部一起打地铺。

抗疫期间，赵志华负责的片区人数最多、情况最复杂，其间需要挨家挨户通知做核酸、统计信息、分发抗原试剂、帮忙购买日常所需品。

“丁零零……”3月28日，从白天忙到凌晨3点的赵志华，刚回到宿舍准备休息，一阵急促的电话铃声打破了深夜的宁静。“我想不开，想跳楼……”听到这句话，赵志华睡意全无，直接从床上弹了起来。“是不是疫情期间，在家里宅着太闷了，或是有什么烦恼，你都可以跟我说，我会尽全力帮你解决。”就这样，赵志华当起了倾听者，耐心地劝说、开导。

“我心情好多了，打扰你了，谢谢你陪我聊天。”经过长达两小时的“电话连线”，这名村民心情总算平复下来，此时赵志华才安心放下手机休息。

“虽然不能像白衣天使们一样冲在战疫第一线，但我的工作就是守护村庄，让自由奔跑的明天来得更早些。”赵志华说。

## “上次通宵还是跑百公里”

“爸爸，你什么时候回来呀，我好想你。”“宝贝，爸爸现在是个小队长，这个组里有55个人，爸爸每天都要帮助他们一起对抗‘病毒怪兽’，打败了它，爸爸就可以回家了。”3月26日，南安市税务局下沉干部尤东海忙里偷闲，给妻儿打了一通视频电话。

面对电话中哭泣的宝贝，尤东海暖心地说道。打完电话，他又马不停蹄地开展电话流调。“上次通宵还是跑百公里，没想到这次跑了好几天‘百公里’。”尤东海笑着调侃道。

在封控区的日子，他曾凌晨4点多，顶着雨点和寒意，摸黑走在通往卡口的路上，做好入户抗原检测准备工作；他曾在寂静的深夜，为抱着孩子急切求医的群众，开辟绿色通道……

尤东海所在的封控区实行“包户到人”。“我为他们专门组建了微信群，对接群众需求，让他们随时都能找到我。”尤东海告诉记者，为了及时了解群众需求，他的手机不离身、不关机、不静音，确保联系畅通。

## “我们心中已经为你们点了无数个赞”

真心换得理解，真情赢得信任。在霞美村封控区，22名下沉干部20多个日夜的用心守护，也换来了村民的点赞致谢。

“别人唯恐避之不及，他却冒雨敲开了我们的家门，为大家分发抗原试剂。”霞光自然村村民陈亚雄告诉记者，当他提议写感谢信时，立刻得到了许多村民的响应。“他们作为外村人，却在帮我们守护村庄，所以更让大家动容。”

“深夜冒雨摸排数据，载行动不便的老人做核酸采样，太多让人感动的事情了。”蛤柱自然村村民陈伟峰说，“很想表达内心的谢意，所以想真诚地写封感谢信。”

“收到感谢信那一刻，觉得所有辛苦都值得。”陈斯哲告诉记者，看完这些文字，大家都觉得“很温暖，有力量”。

昨日，记者看到这两封感谢信时，只见数百字的感谢信中，字里行间句句真情流露，让人挪不开眼的，则是感谢信上密密麻麻的签名，这是霞美村

两个自然村村民代表亲笔签名。

信中写道：“当我们目睹你们在服务村民群众、帮助联系群众送菜送米、消杀提拿生活垃圾、统计村民健康监测数据，以及无数次走进密接者家中与志愿者并肩作战暖心时，我们心中已经为你们点了无数个赞！”

其实，在这个封控区，还有许多人值得我们点个赞。

他是一名布置防疫工作、一边协调防疫物资的霞美村党支部书记陈朝阳。在他的发动下，500件防护服、300件隔离衣、2500个N95口罩、20000个医用口罩，如同“及时雨”，一批又一批地送进了封控区。

他是正值花甲，却开着电动车来回穿梭配送物资，帮忙维持核酸检测点秩序的老党员陈志福。他说：“我的身份是老党员、退伍老兵，关键时刻就要为疫情防控出力！”

她们是褪去园丁外衣，就地加入志愿者服务队的11名幼师，穿着“大白”的她们，不仅要入户做信息登记，还要配合村庄一天两轮的核酸检测采样工作。“虽然又渴、又闷、又热，但是觉得挺挺就过了。”她们年纪最小的仅有17岁，在父母眼中还是孩子，却有了成年人的担当。

“你们都是普通人，都是村庄的守护神。”“我们心中已经为你们点了无数个赞。”这些平凡人不平凡的坚守，换来的是一句句肯定。

正如信中所说：“没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会降临。”“结缘在此中，来日再延续”……“云开疫散”，重逢有时。

## 党建引领、党员带头、群众参与

## 水头世纪新城共创“无疫小区”



■本报记者 陈江涛 黄奕群  
通讯员 李芊芊 黄如霞 文/图

“请配合做好测温 and 亮码。”近日，记者来到水头世纪新城小区入口，身穿红马甲的工作人员手持测温枪测温，并检查过往人员的通行证和“三码”。

“创建‘无疫小区’，社区出入口的‘防线’松懈不得。”世纪新城社区党支部书记吕雪英表示。

世纪新城小区有27幢楼，住户4747人，社区干部仅5人。本轮疫情发生以来，世纪新城社区党支部坚持党建引领，以“党建+”邻里中心为防控半径，建立了邻里爱心驿站，并以此为基点，成立临时党支部、党员先锋队，设立党员先锋岗，成立疫情防控专班，社区干部、党员志愿者、学雷锋志愿者、巾帼志愿者与社区工作人员、居民共同加入抗疫工作，100多名志愿者共同为“无疫小区”的建设“添砖加瓦”。

“还好有志愿者的加入，疫情防控工作才能落到实处。”吕雪英说。

原来，社区党支部通过“邻里群”发出号召，很快得到多方响应，志愿者人数不断增加。

据悉，每次大规模人群核酸检测



志愿者为进入小区人员进行测温、检查“三码”。

采样，都有50多名志愿者参与。“我们都会提前开早会，做好人员分工。”吕雪英说，社区每次开展核酸检测采样时，都会做好时间表，每幢楼的核酸检测采样时间错开，避免人员聚集，排长龙的情况发生。

“提前打开预登记码或拿出身份证。”“请保持一米距离。”“请戴好口罩”……每轮大规模人群核酸检测采样，在社区党员干部的带领下，社区的人大代表、教师、居民、物业员工等化身“志愿红”活跃在核酸采样现场。他们积极维持现场秩序、宣传防疫知识和防疫要求，主动为居民答疑解惑、帮助有困难的居民预约登记等，确保现场秩序井然，登记、采样有条不紊，高效运转。

社区人员告诉记者，小区有不少外来人口，还有从外地回来的个人

员，需要居家隔离。社区党支部一方面张贴提示标识和对象服务卡，明确每名隔离对象的对应责任人员和联系方式。另一方面，他们通过“邻里爱心驿站”，免费为隔离户提供菜肉米油、口罩、消毒水等物资。

与此同时，他们还加强与物业联动，落实“网格员+党员楼长”制度，关注隔离对象情绪疏导，确保居民安心隔离。此外，他们还组织专人负责信息核查，对重点区域人员、潜在风险人员信息进行排查，落实核酸检测“应检尽检”，11天完成摸排数据信息1529条。

“我们将以‘党建引领、党员带头、群众参与’的方式，凝心聚力，群防群治，全力守护疫情防控‘最后一米’，合力推动‘无疫小区’创建。”吕雪英表示。

## 一面锦旗 一首藏头诗

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 黄小燕）“谢谢你啊，终于找着你了，做好事还不留名。”12日，英都镇荣星村村民洪先生和家人带着一面“仰戴护民好民警，莲心百姓胜家人”的锦旗来到英都派出所，对派出所副所长傅仰莲表示感谢。

事情要从4月8日起，当天上午，傅仰莲做完核酸采样正要返回派出所途中，只见在人来人往的车流中，一男子摔倒在地，艰难地挣扎着，周围有群众正尝试将他扶起。

“你还好吧？”见此情况，傅仰莲急忙上前察看，关心地问道，并和众人合力将体重近100公斤的男子扶了起来，这时一旁的群众也送来了一把红椅子。

待男子坐到椅子上，傅仰莲注意到，男子的左腿有一处伤口贴着纱布，正在流血，一询问，他才得知男子左脚做过手术。

“你这情况，还是去医院检查比较妥当，你在这里等着，我去派出所开车送你去。”说完，傅仰莲一路小跑回到派出所，开来警车护送男子到英都中心卫生院。

“今天出门走得急，身上也没带钱，这该怎么办？”来到卫生院后，男子母亲洪阿婆犯了难。“大姐，没事，我先帮你垫着，看病要紧。”说完，傅仰莲赶紧到窗口缴费，在医院大厅等候。

“小伙子，你真好，要不是遇到你，我真不知道怎么办，医生说等下还要拍片，可能时间要久一点，要不你先去忙，我们待会想办法回去。”看到傅仰莲有电话打进来，似乎有事要忙，洪阿婆不好意思地说。

“没事，我待会送你们。”傅仰莲宽慰道。

1个小时后，男子看完病，傅仰莲又扶着男子，开车护送他们回家。路上，途经药店，傅仰莲又停下车，帮忙买了消毒水和棉签。

“回到家后，我堂亲跟我讲了此事。经过打听，我们才知道是傅仰莲副所长，后面要把医药费还他，他也说不用，堂亲这才委托我，帮忙做面锦旗，我就以他的名字做了一面藏头诗锦旗。”翁山书苑会长洪双生告诉记者，这面锦旗的特别之处，是上面印着一首藏头诗，每句的第一个字连起来读正是“仰莲”。

## 女子深陷滩涂

## 警民联手快速救援

本报讯（见习记者 王丽清 通讯员 苏志刚 李彦妮）本想趁着退潮独自下海挖些海蛎回家，没想到却因为不熟悉滩涂情况而让自己深陷淤泥。12日，南安市公安局石井海防派出所与石井海上义务救援志愿服务队一起救出一名被困女子。

12日16时许，石井海防派出所接群众报警称，辖区一海滩有人陷在滩涂里出不来。

接到报警后，石井海防派出所立即派人赶往现场，此时，女子腰部以下已完全陷在海滩的淤泥里。旁边还有两名老人正试图将她拉起来，但尝试了几次均没能成功。

此时海水已经开始涨潮，民警邱静民见状，立即让两名老人先行撤离到安全区域，并马上联系石井海上义务救援志愿服务队派出快艇协助救援。随后他和辅警张俊伟带上救援绳和铲子等工具，踩着淤泥朝女子的方向走去。

来到女子身旁，看到惊慌失措的她因为深陷淤泥一个多小时，已经筋疲力尽了，邱静民连忙安抚让其保持镇静。

邱静民用铲子铲淤泥，并和张俊伟一起尝试将女子从淤泥中拉出来，但由于女子陷得太深，且周边的淤泥过于软烂，尝试了几次后均未能成功，他们只得一边安抚女子、一边等待救援。

很快，石井海上义务救援志愿服务队的队员开着快艇赶到了现场，队员带着泡沫板，踩着淤泥来到了女子身旁，和邱静民一起站在泡沫板上，经过几次尝试后，终于将女子从淤泥中拉了出来。

此时女子由于过度虚脱已经双腿发软，一下子瘫坐在泡沫板上。休整片刻后，女子便撑在邱静民与救援人员拽着的泡沫板上艰难地走出淤泥，随后被迅速送到附近的码头上岸。

成功获救后，看着邱静民等几人满身的淤泥，女子不停地道谢并表示歉意，邱静民反而安慰女子，并表示“没关系，你没事就好”。

民警提醒，海边危险，除了要注意涨落潮时间，也要小心泥潭，最好不要独自一人前往。



## 新闻集装箱

◆日前，洪梅镇已全面完成2022年春季动物防疫注射工作。（通讯员 黄耿鑫 记者 黄俊涛）

◆日前，香港诗山同乡会向南侨医院捐赠价值6万元的慰问品，为抗疫一线医护人员送去战“疫”能量。（记者 黄睿超）

## “口罩印”是你坚守的烙印

本报讯（见习记者 王丽清 通讯员 蔡燕红）“过往车辆，请出示一下健康码、行程码。”“请配合测量体温”……12日，在石井镇成功大道查验点卡口，石井派出所民警苏鹏程拿着大喇叭不断重复喊话。

当天16时许，当苏鹏程下岗摘下口罩后，可以清晰地看到，阳光已经在他的脸上留下“坚守的印记”：口罩遮住的部分是肤色的，口罩以外的部分是焦黑色的。而这“口罩印”早在3月18日就已经一直出现在他脸上了。

据悉，3月17日起，苏鹏程每天做好防护、戴好口罩，准时到石井镇成功大道查验点卡口执勤。从上午8时到下午4时，他顶着炎炎烈日工作，纵使声音沙哑、汗浸衣裳，依然坚守岗位，驻守执勤点。

3月18日16时许，苏鹏程回到所里摘下口罩时，双颊早已有了黑白相间的“口罩印”。同事们惊奇地看着他，调侃道：“苏总，你怎么晒出了斑马纹啦！”他却笑着说：“这是我的本职工作，没什么！能为群众出一分力，应该的！”

在设卡执勤的同时，苏鹏程还要承担接处警的工作，用实际行动诠释人民公安责任与担当。

现在，他依旧每天在卡口执勤，“口罩印”在他脸上久久未消。他却笑着说：这是最好的“勋章”！